CSSCI 来源期刊

人大"复印报刊资料"重要转载来源期刊

JOURNAL OF HIGHER EDUCATION MANAGEMENT

○ 世界高校女校长的职业发展问题与前瞻

-欧洲大学女校长协会主席居尔松·萨拉莫访谈录 (张 磊,闰广芬)

○ 2015年中国高等教育研究述评

(别敦荣,王严淞)

○ 信息技术应用对当代教育的变革与挑战

(郭英剑)

〇 我们该怎样建设世界一流大学

(周海燕)

〇 高校海外高层次人才文化适应的挑战与路径探讨 (李永刚)

○ 定向就业师范生面临问题与有关政策探讨 (刘 佳,方 兴)

2016

第10卷 第2期

Journal of Higher Education Management

本刊编辑委员会

问:杨叔子 潘懋元 郝克明 名 誉 主 任: 瞿振元 郭大成 谢维和 名誉副主任: 杨德广 眭依凡 名 誉 委 员: 丁晓昌 邬大光 周作字 吴康宁 陈学飞 龚 放 范先佐 Harry Lewis(美) 早川操(日) 李仁洙(韩)

主 任:范明

副 主 任: 缪子梅 崔金贵 编 委: (按姓氏笔画排名)

> 马陆亭 于建福 王长乐 王运来 王建华 王保星 王洪才 毛亚庆 卢章平 史秋衡 史静寰 司洪昌 刘 尧 闫广芬 李立国 李素敏 李晓波 杨天平 别敦荣 张忠华 张斌贤 陈永明 陈廷柱 陈明选 陈秋苹 陈 燕 庞海芍 赵玉涛 赵炬明 赵俊芳 赵婷婷 贺国庆 郭英剑 郭建如 黄明东 褚宏启

主 编:范明

主 编:陈 燕(常务) 崔金贵

2016 2

高校教育管理(双月刊) JOURNAL OF HIGHER EDUCATION MANAGEMENT

世界高校女校长的职业发展问题与前瞻

专家访谈

前沿论坛

目 录

一欧洲大学女校长协会主席居尔松・萨拉莫访谈录

2015年中国高等教育研究述评………… 别敦荣,王严淞(5)

信息技术应用对当代教育的变革与挑战 ……… 郭英剑(12) 我们该怎样建设世界一流大学 ……… 周海燕(21)

....... 张 磊, 闫广芬(1)

《高校教育管理》 官方微信

主	管	江苏省教育厅
Ė	办	江苏大学
协	办	中国高等教育学会
		高等教育管理分会
编车	蜂出片	仮《高校教育管理》編輯部
ŧ	编	范 明
印	刷	江苏省邮电印刷厂
发	行	镇江邮政局报刊发行局
编书	非部址	自址
	江苏	省镇江市梦溪园巷 30 号
邮	编	212003
电	话	0511 - 84446013

http://zzs.ujs.edu.cn/gxjy/

本刊如有印刷装订质量问题,

请向本刊编辑部调换。

苏北地区地方本科高校创新能力提升策略研究

2016 年第 2 期(总第 56 期) Vol. 10 No. 2 BIMONTHLY

地方高校协同创新中心建设路径研究 ……… 王 莉,吴文清(70) 探索争鸣 定向就业师范生面临问题与有关政策探讨 学科专业一体化:新建本科高校学科建设策略 比较研究 哈佛大学教学质量保障体系建设探析 ---基于学生评教的视角 ······ 江 珊(86) 走向"内部改进"质量评估模式 ——美国高等教育质量评估的转变及启示 朱炎军,夏人青(92) 教学管理 普通本科院校教学质量管理: 师生管理权视角 董志峰(97) 公共管理教学中案例教学法的理论与实践研究 李燕凌(103) 学生管理 新形势下高校稳定影响因素实证分析 一基于南北方 19 所高校的调查 李凯伟,陈永华(111) 高校贫困生抑郁心理及影响因素研究 张秀梅,王中对,廖传景(119) 中国高校系列专业期刊成员刊 花开。 (Specialized Series of University Journals in China) 网址: http://www.sju.cnki.net

刊首语

深 耕

据本刊研究者调查, 截止到 2015年 12 月底, 中国知网期刊数据库 收录的高等教育论文 12 621 篇, 其中发表在 核心期刊及CSSCI上的 论文 3 126 篇。如此丰 硕的学术研究成果,说 明了高等教育研究的繁 荣与发展。但研究者也 指出,大多数研究成果 政策跟风明显,在基本 理论研究方面没有重大 突破,研究方法也鲜有 创新。究其原因,学术评 价的功利性导向造成了学 风的浮躁与研究的肤浅。

唐代文学家韩愈 说:"业精于勤,荒于嬉; 行成于思,毁于随。"做学 问如同耕地,只有深耕 细作才能有好收成。马 克思写《资本论》,辛勤劳 动 40 年, 阅读了数量惊 人的书籍,其中作过笔 记的就有 1 500 种以上; 司马迁著《史记》,从20 岁起就开始周游天下, 足迹遍及黄河、长江流 域,汇集了大量的社会 素材和历史素材,为《史 记》的创作奠定了基础。 试想如果做学问没有扎 实的积累,只追数量,不 问质量,怎么可能产出 名垂青史的学术佳作来 呢?有一些作者,投稿或 要求发表时都很急,急 着结题、急着评职称、急 着毕业,因此写文章也 是急就章,深度欠缺。因 此,本刊建议诸位学者 在研究写作中要克服急 躁情绪,勤于学习,勤于 思考,勤于探索,勤于实 践,厚积薄发,选好研究 领域深耕细作,静待

(本刊编辑部)

Vol. 10 No. 2 Mar. 2016

doi:10.13316/j. cnki. jhem. 20160223.019

公共管理教学中案例教学法的理论与实践研究

李燕凌

(湖南农业大学 公共管理与法学学院,湖南 长沙 410128)

摘 要:文章对公共管理教学案例的基本特征和类型进行了归纳分析,并从编选教学案例、设计互动课堂、准备教学场景等方面全面阐释了公共管理案例教学的三大重点。文章在高度概括我国公共管理案例教学方法改革创新成果的基础上,提出了充分认识案例教学地位、提高案例编写水平、掌握案例教学技巧等一系列公共管理案例教学改革的实施意见。

关键词:公共管理;案例教学法;理论与实践

中图分类号: G642

文献标志码: A

文章编号: 1673-8381(2016)02-0103-08

案例教学法最早是在医学、法学、工程技术学 等教学实践性特别强的领域中创造出来的[1]。20 世纪 20 年代,美国哈佛商学院倡导在管理学科大 学生教学培养过程中广泛使用案例教学法。经过 半个多世纪的实践发展,案例教学法在许多高校 逐渐受到重视,并从美国迅速传播到世界许多地 方,被认为是代表未来教育方向的一种成功教育 方法[2]。1986 年美国卡内基小组提出《准备就绪 的国家:二十一世纪的教师》报告书,特别推崇案 例教学法在师资培育课程中的价值,并将其视为 一种相当有效的教学模式[3]。中国教育界在 20 世纪 90 年代以后开始引进并积极推广案例教学 法。21世纪初以来,我国越来越多的高校在公共 管理教学中采用案例教学法,取得丰硕成果。一 些高校相继成立了公共管理案例中心,自主建设 具有时效性、本土性和典型性的公共管理案例库, 致力于公共管理案例开发、案例写作和案例教学 方法研讨[4]。2014年,全国公共管理硕士 (MPA)专业学位教育指导委员会在全国 200 多 所公共管理硕士专业学位教育培养单位开展教学 案例评选,首批入库案例400多个。大量真实、鲜 活、典型的案例带来了以问题为导向、突破传统、 批判性思维的学习模式,提高了公共管理人才培 养质量。可以说,案例教学已经成为当今中国公

共管理教育的显著特色。然而,在公共管理学科专业案例教学法改革不断深化的实践过程中,遇到的困难或矛盾仍然很多。加强对案例教育规律和案例教学法的系统性研究,对于提高中国公共管理教学水平、促进中国公共管理教育事业发展具有十分重要的理论价值与实践意义。

一、案例教学与教学案例

案例教学是一种通过模拟或者重现现实生活一些场景,让学生把自己置身案例场景,通过讨论或者研讨来进行学习的一种教学方法^[5]。在公共管理案例教学中,学生既可以通过分析、比较,研究各种各样成功和失败的管理经验,从中抽象出一般性的管理结论或管理原理,也可以通过自己的思考或者从与他人的研讨中来拓宽自己的视野,从而丰富自己的知识。

在大数据弥漫校园生活、网络技术覆盖大学课堂的当今,大学生获取知识的途径更广、速度更快、效率更高。大学教室中随处可见"低头族"挑战课堂权威的现象,不仅反映出传统教学方法日渐式微,也从另一个方面体现出大学生对丰富的知识更加渴求、对新知识新方法的掌握更加自觉。面对日新月异的"知识创新",大学生借助现代化信息技术了解知识更加容易,因此实践应用知识

收稿日期: 2015-09-14

基金项目: 湖南省学位与研究生教育教学改革研究项目(JG2012A024);湖南省普通高等学校教学改革研究项目(湘教通[2015]291-164)

作者简介:李燕凌,教授、博导,湖南农业大学公共管理与法学学院院长,从事公共管理教育教学研究。

网络出版时间: 2016-02-23

网络出版地址: http://www.cnki.net/kcms/detail/32.1774.G4.20160223.1057.038.html

技能的获取则显得更加重要,但也非常困难。案例教学可以将学生置身案例场景,师生互动,以案说理、以案说规(规程)、以案说效,将公共管理实践中发生的包括管理原则与原理、操作规程或方法、管理效果和效率在内的真实"故事",用案例陈述或演示的方法生动地反映出来。教师采用案例教学使抽象的道理具体化、形象化,疑难、困惑的解决明了化、可操作化,有助于激发学生公共管理兴趣,使学生深刻理会公共管理知识,增强公共管理实际技能,这便是案例教学的好处。

案例教学的基本工具是教学案例。教学案例 是公共管理实践中真实、典型、矛盾突出的事件提 炼。真实性是公共管理教学案例的首要特征。公 共管理教学案例不能杜撰,也不能用从抽象、概括 化的理论演绎出的事实来替代。在案例教学实践 中我们或经常进行案例模拟,但对基本案例事实 却是不可"假设"的。典型性是公共管理教学案例 的又一个重要特征。案例教学是通过对教学案例 的个别解析,从具体到抽象概括提炼出案例故事 中所包含的公共管理原理、原则或方法等,是一种 归纳思维方式。由于受教学课时计划所限,教师 无法在课堂上采用大量案例来说明同一个道理。 因此,案例教学中采用的教学案例特别强调其典 型性。实践中,我们往往要求教师制作、选择那些 能够"一案明理"的案例,让学生对案例中包含的 公共管理原理、原则或方法产生强烈印象和深刻 理解。矛盾性是公共管理教学案例的技巧要诀, 更是案例教学的魅力所在。案例教学与传统的举 例教学不同,举例教学中的"例子"往往可以对照 基本概念、基本原理、基本方法进行仿照叙说讲 解,举例教学清晰地反映出演绎推理的逻辑过程。 案例教学中的教学案例表现出明显的矛盾性,教 学案例中的故事事实是清晰的,但故事的结果却 充满想象空间。更具体地讲,一个公共管理教学 案例就是一个包含有疑难问题的实际情境描述, 案例故事的结局往往在"意料之外,情理之中"。 公共管理教学案例虽然源自公共管理实践,案例 故事中的难题在现实中已有解决结果,但是,对解 决问题的方法、途径、效果等却非众口一词,人们 仍然可以广泛深入地加以讨论,仁者见仁、智者见 智。这正是公共管理教学案例可以激发学生学习 兴趣、吸引学生融入案例教学的基本条件。公共 管理教学案例强调坚持问题导向、突出矛盾冲突、 重在解难之道,充分体现出其在教学实践中改进 教学效果的工具价值。

在案例教学实践中,教学案例的类型、表现形 式及其来源十分丰富。按照案例使用对象来说, 教学案例可分为面对本科生的案例和面对研究生 的案例两类。按照教学案例的形式其又可分为文 字案例和视频案例。通常情况下,视频案例中也 有一定的文字叙述,但其展现主要案例故事以视 频表达为主。按照教学中使用的方式,教学案例 一般可分为评述型教学案例和讨论型教学案例。 讨论型教学案例并不在案例材料中直接给出故事 结果。按照案例的知识容量和撰写规模大小,案 例可分为微案例、小型案例和大型案例。按照案 例的来源,教学案例可分为原创案例、改写案例和 引用案例三类。原创案例通常由案例教学者根据 实际调研材料创制而成。2014年在"黄浦江浮 猪"事件调研基础上撰写的"黄浦江浮猪事件的痛 与思"案例,即属于此类案例。该案例被收入全国 公共管理硕士教育指导委员会首批优秀案例库。 改写案例是在收集大量二手资料的基础上,整理 案例素材、编写案例故事、提炼案例教学知识点。 引用案例为直接将他人在相关教材和著作中的优 秀案例、经典案例使用于课程教学之中。值得特 别注意的是,针对不同的教学对象、教学目标、教 学形式和教学环境,我们应当选用不同类型的教 学案例,才能保证达到良好的教学效果。

二、科学把握案例教学重点

公共管理案例教学改革总体设想是围绕提升 学生能力这一根本目标,编选精彩教学案例,设计 教学互动场景,吸引学生融入案例情境,激励学生 的学习兴趣,促进教学质量提升。因此,编选教学 案例、设计互动课堂、准备教学场景是实施案例教 学计划的三大重点。

(一) 编选教学案例

编选教学案例重在编,难在选。一个优秀的公共管理教学案例应当具备"4个1+"的基本元素,即一个主题、一个故事、一个道理、一个冲突,所谓"+"就是在故事结局里应包含一系列问题,围绕这些问题的案例拓展应提出至少一个或多个思考作业题。

每个公共管理教学案例都要把主题集中在一 个中心论题上,如果一个案例出现多个主题,案例 叙述就会显得杂乱无章,难以把握住事件发生的 主线。与一般教材、学术论文或著作所不同,案例 教学重在启发学生思考、提高学生的观察与判断 能力,因此,在编写教学案例时,不宜过度直白地 对案例主题"点题",也不宜过分地渲染案例编写 者的个人情绪或情感。不论属于何种类型的案 例,哪怕是一个微案例,都应当有一个完整的事件 描述,我们称之为故事。在描述事件的过程中,我 们应当交代清楚事件发生的背景,包括事件发生 的时间、地点、人物,事件的起因、演变、结果;要对 事件发生的情景进行必要描述,包括影响事件进 程的人物心理、社会环境、物质条件、历史因素及 必要的法律法规和政策制度等。需要指出的是, 编写教学案例时,对事件结果的描述可以不直接 编进案例材料而放在教师的教学手册中,这样更 有利于教师组织课堂讨论,更有利于吸引学生的 学习兴趣。公共管理案例教学是用案例事件的模 拟再现或叙述回顾,吸引学生置身案例情景并主 动参与公共事务模拟处理的教学互动过程。因 此,每个教学案例都应具有以案说理、以案说规、 以案说效的功能。通过一个案例的教学实践,教 师要使学生懂得一个公共管理原理或原则,或掌 握某种公共事务处理的规程或规则,或明白不同 的管理决策与操作方法所获得的不同管理效果。 实践中,教师通过一个教学案例的教学,也许可以 让学生获得多方面的知识和能力。但是,我们在 编写教学案例时一定要有一个明确的目标,或者 说,一个教学案例必须讲清楚一个主要的道理。 教学案例中包含的矛盾冲突是案例的"灵魂",没 有矛盾冲突的案例不能算一个真正的案例,当然 更谈不上是一个好的案例。案例事件呈现的故事 演变一定会使你陷入不能确定怎样解决的进退两 难境地,至少解决这个问题的途径或方法可能有 多种,而每个途径、每种方法都各有千秋。案例事 件需要你做出困难的选择,事件的处理总能使你 感到有能力决断但又不很熟悉。如果参与案例学 习讨论的学生完全没有相关知识支撑,对案例事 件的处理束手无策,案例教学就无法深入。相反, 如果所有的学生都能"一眼看透"解决之道,并且 都有相同的处理结果,那么,这样的案例就失去了

讨论价值,也没有必要采用案例教学法,由教师直接讲述更有效果。正是基于上述要求,公共管理教学案例在故事结局里就应当提出思考的问题,案例拓展就应当提出思考作业,这样才能帮助学生在自我学习、知识内化和深层次理解方面实现更高的教学目标。

公共管理教师除了自己编写教学案例外,选用别人编写的案例也很重要。在公共管理案例教学实践中,并不要求教师采用的全部教学案例都由自己编写完成。事实上,我们应当鼓励教师根据教学计划安排,精选他人撰写的优秀教学案例开展教学活动。教师如果对某些问题缺乏深入的研究,没有掌握丰富的案例事件资料,就不能匆忙撰写教学案例。教师在选用他人教学案例时,应注意所选案例要紧扣教学内容。案例教学的目的是使学生加深对特定理论知识的理解并增强运用理论知识解决实际问题的能力,因此,所选案例的是针对课程内容的。需要指出的是,即使选用他人撰写的教学案例授课,也应当做好充分的课前备课,这是一种基本的教学规范。

(二)设计教学互动场景

如何教好案例是摆在教学方法改革上的一道 难题。除了要有一批优秀的公共管理教学案例、 一支优秀的公共管理案例教学师资队伍、一个优 秀的案例教学计划并严格实施之外,合理而巧妙 地设计案例教学互动场景则是打开案例教学这扇 大门的一把"金钥匙"。可以说,教学互动是实现 案例教学目的、达到教学效果的根本措施。公共 管理案例教学重在互动、难在互动、妙在互动。作 者通过长达十年的案例教学课堂。不同的互动演 绎模式其教学目的有一定差别,教学实践中采用 不同类型的教学案例,课堂教学设计的内容、程 序、要求都有所不同。

第一种互动演绎模式是分组辩论型。这是在公共管理案例教学中最常用的一种教学互动模式。案例教学分组辩论课堂设计的基本流程如下。第一步,教师根据教学计划规定的教学目的,在课前将教学案例资料分发给学生们认真阅读。学生阅读案例材料,查阅指定的资料和读物,搜集必要信息并积极地思索,初步形成关于案例中问题的原因分析和解决方案。第二步,教师在课堂

上对案例故事进行简要陈述后布置案例模拟进 程。教师陈述案例故事可根据实际教学情况讲清 概念、点明问题、介绍政策背景,但对处理结果不 作提示、不亮观点。第三步,学生们在课堂上随机 分组后对案例资料进行讨论,并形成案例资料提 出的公共事务处理(决策)意见。通过随机分组, 使得同一小组内部本身就有多种意见冲突,经过 民主集中过程,最终形成小组内占主导观点的意 见。第四步,教师组织学生讨论,由每个小组的代 表在全班发言阐述小组意见。代表小组发言的学 生主要讲解小组的主导观点,亦可根据实际情况 对非主导观点进行必要的介绍。发言完毕后发言 人要接受其他小组成员的讯问并做出解释,此时 本小组的其他成员亦可代替发言人回答问题。第 五步,教师进一步组织学生小组进行论辩。教师 在学生论辩中可根据情况适时归纳出集中的问题 以引导讨论方向。学生们在各种观点碰撞中逐步 认清分歧所在,力求找到合理的解决办法。第六 步,教师进行点评。教师在案例教学最后阶段进 行点评,既可点明案例的基本论点及其价值,又可 对同学们的讨论结果给出新的讨论空间,教师的 评价要为新的决策提供参考点,通过点评达到学 生加深知识理解、提升实际处理能力的目的。当 然,在这个过程中,教师还可以对案例教学实际效 果进行测评,并对教学案例做进一步完善,为今后 继续使用该案例提供宝贵经验。

第二种互动演绎模式是教师主导型。这种模式以教师讲解为主,师生互动讨论为辅。教师在课堂上展示案例资料,对案例故事中公共事务的处理提出多种决策方案,并且采取提问方式征询学生们对不同决策方案的意见,然后组织其他学生对这些决策意见进行质疑、评价或修改,从而达到加深知识理解和提高处理问题能力的目的。这种模式虽然强调教师主导,但是"互动设计"仍然是课堂教学中最重要的要求。本科教学受课时计划所限,适合于采用教师主导型模式,许多微案例也适合采用这种互动演绎模式。

第三种互动演绎模式是学生表演型。学生通过表演方式将公共管理案例故事搬上讲堂,教师主要是组织案例演示实施,帮助学生加深对案例知识的理解。采用这种互动教学模式必须有充足的课前准备。教师不仅要在课前将案例资料提供

给学生,而且还要组织学生在自愿分组的基础上, 对案例资料进行充分阅读理解,并根据兴趣选择 好自己所扮演的角色。在课堂案例教学中,学生 们事先并不了解其他小组同学的"相应对策",学 生们只能在各小组集中表演过程中根据公共管理 案例故事的实际演变做出相关决策,并从中学习 和研究相关的公共管理知识与处理公共事务的管 理技能。多元化结果是学生表演型案例教学的显 著特点。这种案例教学法非常适合于风险型管理 决策,也有利于对学生所掌握的综合管理能力进 行评估。但是,激发学生的参与兴趣至关重要。 学生必须在课堂表演之前对教学案例有深入的学 习和理解,在课堂上愿意并且能够分析案例,然后 进行沟通并坚持自己的立场,否则,就会大大降低 案例教学的效果且容易使其变成极少数同学的个 人表演。

(三) 准备教学场景

案例教学的根本目的在于培养和提高学生解决公共管理实际问题的能力。其与传统教学方法的区别在于,传统的课堂教学注重"要学生如何做",而案例教学的课堂则着力于培养"学生要如何做"的兴趣与能力。案例教学的生命力在于将学生融入案例之中,定格于案例故事中的角色之位,让学生在学习知识的同时模拟知识应用,从而强化对所学知识的认知。因此,布置好吸引学生融入案例的教学场景显得特别重要。在公共管理案例教学中,学生的参与度是直接决定案例教学 效果的根本保障,没有基本的课堂场景布置必然导致案例教学失败。

首先是案例故事背景的场景准备。公共管理教学案例故事背景不仅需要交代清楚案例故事发生的时间、地点、人物、事情的起因等,而且需要交代清楚故事发生年代的政治、经济、文化和社会背景。案例故事背景介绍虽然不需要面面俱到,但对引发故事发生的特殊原因或条件环境等要做要的介绍。教学案例可随带附件,诸如该故事实的有关法律法规、政策制度、文件决议等,还可以有有关报表、台账、照片、曲线、资料、图纸、录可以有有关报表、台账、照片、曲线、资料、图纸、录可以有有关报表、台账、照片、曲线、资料、图纸、录可以有有关报表、台账、照片、曲线、资料、图纸、录可以有有关报表、台账、照片、曲线、资料、图纸、录句的背景的场景准备,我们可以将其制作成场景剧的背景布局,也可以用电影、MTV、投影、幻灯片等形式进行影像演示,还可以用画外音进行介绍,

课前应做好相应的教学场地和教学仪器设施准备 工作。

其次是案例矛盾冲突的场景准备。虽然案例 教学强调吸引学生融入案例情境,扮演案例故事中的角色,但案例教学毕竟不同于话剧,我们无法 将整个案例故事的全部情节——展现于课堂之 上。一个优秀的公共管理教学案例中一定包含有 戏剧性的矛盾冲突。在案例课堂教学中,学生们 可以围绕某个讨论的中心问题表达他们的不同见 解,从而形成波澜起伏的矛盾冲突过程。充分做 好教学案例的中心矛盾冲突场景准备,既有助于 案例故事在课堂上的演示,也是教师向学生传达 教学案例所包含的基本问题的一种教学暗示,有 助于保证教学效果。

再次是案例讨论的场景准备。公共管理案例 教学的重点不在于对案例故事的叙述,也不在于 对故事中的矛盾做简单交代,而在于吸引学生身 临其境,让学生们以一个亲历者身份参与故事中 矛盾的处理。一个好的案例要能够诱导学生从各 个方面深入观察事务,并根据自己的理解自主做 出判断。案例教学现场需要为学生们展示自己解 决问题的主要思路、具体措施以及详细过程提供 场景支持。因此,公共管理教学案例需要针对面 临的疑难问题提出多种解决办法。如果一个问题 只有一种包治百病、普遍适用的解决问题的办法, 那么案例教学就失去了其存在的价值。在这种案 例教学过程中,我们不能事先强调哪种解决方法 是最合理的,因为那样的话不利于培养学生的创 新精神和实际解决问题的能力。学生只有在有多 种可能的场景中参与讨论、深入探究,才能通过案 例教学得到内化了的知识积累,并可在更大程度 上整合以往教学中那些"不确定性"的知识,理解 公共管理实务中出现的两难问题,从而大大缩短 教学情境与管理实践情境的差距。

最后是案例结果的显示场景准备。虽然说案例教学强调引导学生对案例故事结局做引申拓展,或者说,案例故事可能有多种结局,但是,任何一堂公共管理案例教学课都会有一个明确的案例讨论结果,因此,必须做好案例结果的显示场景准备。通常情况下,教师可以采用简便方式展现案例讨论结果,但案例教学并不是一堆事例、数据的简单罗列。教学案例的真实固然是前提,案例结

果显示中可以将案例故事真实结果做简要介绍,但对案例讨论中得出的重要假设性结果,仍然应当通过场景描写、情节叙述、心理刻画等形式尽量生动地加以再现,甚至可以加些议论和对比,以加重气氛,充分展现学生们参与案例的实际教学效果。

案例教学场景布置十分重要,它是案例教学质量的重要保障。案例教学场景布置也是案例教学中经常遇到的实际困难。有条件的情况下,学科专业可以加强案例演示教室建设,如果能够积极推动地区性案例教学资源共享,则是解决这一难题的最好捷径。

三、积极实施公共管理案例 教学的应用与推广

十多年来,我国许多高校十分重视公共管理 案例教学,不少高校把案例教学改革纳入公共管 理人才培养的总体实施计划之中,展开对公共管 理案例教学法改革创新的理论与实践研究。这些 研究工作取得了五个方面的突出成效。一是坚持 开展公共管理实践活动调查研究。公共管理教学 团队坚持理论与实践相结合,在调查研究中搜集 了大量公共管理案例故事,同时也极大地丰富了 公共管理教学团队的理论和实践知识。二是积极 开展公共管理教学案例库建设。收集入库的案例 既有本校教师编写、修改的原创教学案例,也有采 用同行编写的优秀教学案例。一些高校还在公共 管理教学中建立了案例教学网络,网上案例面向 其他高校的公共管理学生开放[6]。三是加强公共 管理案例教材建设。目前由中国人民大学出版 社、高等教育出版社等编辑出版的公共管理案例 教材有数十种之多,公共管理案例教材初步形成 体系,"十三五"期间将进一步扩大与完善。四是 逐步建立完善公共管理学科专业案例教学制度。 有些高校的公共管理学院建立了教学案例采用制 度、案例教学评价制度、教学案例网络管理制度、 案例教学方法推广制度等基本制度并认真加以落 实;有的还建立了案例教学实施与推广计划,在本 科教学、研究生教学中全面开展案例教学方法改 革创新。五是广泛交流与大力推广案例教学方 法。全国公共管理硕士专业学位教育指导委员会 2013 年在全国 220 多所公共管理硕士培养单位 推动优秀案例评选活动,首批入库的 400 多个案例被各培养单位广泛采用。清华大学公共管理案例中心也在全国开展了优秀案例评比。全国公共管理硕士专业学位教育指导委员会还举办过多次案例教学师资培训,积极推广案例教学法。湖南农业大学也于 2015 年上半年举办了湖南省首届高校公共管理硕士案例大赛,使得地区性的案例教学成果在全省乃至全国得到较好的交流与推广。

案例教学有助于达到激发公共管理学科专业 大学生的学习兴趣、培养和提高该专业学生实际 管理能力的效果。然而,公共管理案例教学毕竟 是一种只有十几年实践经历的教学方法创新,全 面理解案例教学规律、娴熟把握案例教学规程、有 效组织案例教学课堂,仍然是摆在广大公共管理 教师面前的一项艰巨任务[2]。当前,我们要加快 深化高等教育体制机制改革,坚持把满足经济社 会发展需要作为公共管理人才培养的主要方向, 坚持把人才培养质量放在公共管理学科专业人才 培养目标体系的首位,坚持把增强学生解决实际 问题的能力作为公共管理专业人才培养的重中之 重,加强教师案例教学能力建设,广泛采用公共管 理案例教学方法并大力推广。在公共管理教育教 学改革中,我们要充分认识案例教学地位、提高案 例编写水平、掌握案例教学技巧,积极推进公共管 理案例教学制度化、规范化。

(一) 充分认识案例教学地位

公共管理案例教学需要事前做大量准备,包括案例教材和教学场景等。案例教学过程花费的时间较多,合理处理个别案例的"专"与学科专则和识的"通"之间的矛盾经常成为两难命题。案例教学的目的不只是通过课堂教学传授知藏在学想身上的求知欲望,激起学生主动自主学习的兴点是身上的求知欲望,激起学生主动自主学习的兴点是,并通过课堂讨论方式针对同一问题的不同处。在大道和彼此互动,激发学生的创造性思维,从而提高其判断能力、分析能力、决策能力、服力、表达能力和解决问题的能力。所以,案则决计划,表达能力和解决问题的能力。所以,案则,然学生不正的的教学生一定的,给学生一定的,如增校的教学法不实出,是不是不是一个人。这样,其更增长了教师的教学工作量和教学对一些限制。有人甚至

认为,在大学教学体系中,案例教学方法更适用于研究生教育,本科教育适用案例教学方法的空间十分狭窄^[8]。事实上,在大数据时代网络技术浪潮冲击下,大众教育的"能力本位"变革要求比以往任何时候都更为强烈,现代大学教育愈来愈重视教学方法改善,案例教学法在教学方法体系中具有特殊的地位,并有着相当大的发展空间。

作者曾经在37所高校的公共管理学科专业 中对超过一千名大学生进行过调查,调查结果显 示,课堂教学中学生对老师讲课有八个不满意:一 是不满意课堂讲授的知识旧;二是不满意讲课进 度慢;三是不满意讲课内容知识面窄;四是不满意 讲课内容知识浅;五是不满意课堂讲课的内容 "空",理论与实际脱节不接地气;六是不满意教师 传授的方法"虚",很难接触到真正的实际操作;七 是不满意教师课堂教学语言"僵",缺乏生动性;八 是不满意教学效果的评价方法"死",对学生学习 效果的评价只看考试分数。如何消解这些"不满 意",调查结果显示:学生依赖现代网络技术自行 消解前四个"不满意",网络能够帮助学生快速、全 面、深入地掌握许多新知识,解答许多疑惑难题。 这也解释了为什么现在许多大学课堂会大面积出 现"低头族"现象的原因。但是,后四个"不满意" 则是大学生渴望解决而无能为力的。案例教学为 解决这些问题、消除八个"不满意"带来了新机遇。 案例教学不仅能够达到激发学生学习兴趣、吸引 学生融入案例故事而成为课堂真正的主体,充分 发挥学生自主学习、网络学习所潜在的一切优势 功能,使课堂教学内容更加丰富和饱满,而且还能 够增强学生运用所学知识解决实际问题的操控 感,并且在模拟实训中检验学生掌握知识和能力 的综合水平,使课堂教学方式更加生动和灵活。

(二) 积极提高案例编写水平

每一个公共管理教学案例都是为一定的教学目的编写的,编写教学案例一定要考虑案例教学的具体教学目的。与传统教学方法不同,案例教学强调发挥课堂教学的综合功能,教学案例不局限于对单个概念、原理或方法进行讲授,而是通过一个案例的教学,让学生们综合掌握一系列相关知识与理论,培养一系列相关能力与技巧。在编写教学案例时,案例教学目的对教学内容的规定宜放宽些。有的案例着眼于过程推理,有的案例

着眼于故事情节,有的案例则着眼于方案选择,不同的着眼点反映编写者以案说理、以案说规、以案说效的不同意图,服务于不同的教学目的,自然也会带来不同的教学效果。

加强公共管理社会实践的调查研究是教师编 写公共管理教学案例的一门必修课,也是提高案 例编写水平的重要途径。从日常繁多的公共管理 事例中发现典型,需要有敏锐的观察能力。撰写 教学案例、讲述案例故事需要体现典型、具体、生 动、形象、直观等特点,让学生有身临其境的感觉。 教师必须将案例故事形成逼真的表象,也需要进 行认真的观察。加强对公共管理实践活动的调查 研究,可以帮助教师大大提高这种观察能力。中 国公共管理学科专业教育发展较晚,师资队伍建 设至今仍存在着一些明显的先天不足。与发达国 家公共管理教育师资队伍不同,中国公共管理学 科专业教育师资队伍中具有公共管理实践经验的 教师比重非常低。我们要重视公共管理教学中的 理论教育,发挥教师队伍在理论教育方面的重要 作用。但是,完全没有公共管理实践经验的教师 为公共管理学科专业的学生"传道、授业、解惑"的 确也是一件非常困难之事。在公共管理教学中积 极采用案例教学方法,无疑是解决这道难题的一 个好方法。我们可以鼓励广大教师深入公共管理 实践,不断提高教师自身观察与分析公共管理实 践活动矛盾的能力,增强教师将公共管理理论与 实际相结合以解决公共管理问题的能力,通过加 强公共管理实践活动的调查研究,发现具有很强 典型意义的事例,撰写教学案例。

提高案例编写水平还须掌握一定的教学案例编写技巧。一个优秀的公共管理教学案例,必定体现出三大特点,即问题意识、矛盾冲突多元解决方案。把握好这三点就奠定了案例教学的基础。案例教学的目标是启发学生对现实问题的思考、争论和进一步探索,突出问题导向是这种教学方法的核心特点。一个好的教学案例,问题无动,而是公共管理实践活动中一般表象的罗列,而是公共管理实践活动中一般表象的罗列,而是公共管理实践过程中具可一般表象的罗列,而是公共管理实践过程中具间题与分析问题都要以一定的理论背景为支撑。不同的理论方面要求,有的可能旨在应用理论观

点进行决策判断,有的旨在阐发理论的应用价值, 有的则旨在理论质疑并引导学生发散性反思,以 给学生进一步深入学习理论展开思考空间。写好 教学案例中的故事矛盾冲突,是编写教学案例的 又一个亮点。公共管理教学案例中所富涵的鲜明、强烈和错综复杂的矛盾,是引发学生争论与思 考的焦点。多元解决方案成为激发学生学习兴趣 的催化剂,每种方案都有其"情理之中、意料之外" 的可能性。任何一种解决方案都要言之有理、言 之有物,都要有相应的理论背景,唯有如此,才能 实现较好的教学效果。

(三) 熟练掌握案例教学技巧

编写出好的教学案例之后,如何灵活地把握 课堂案例教学技巧,则是上好案例教学课的成败 关键。上好一堂案例教学课,教师首先要进行科 学的课堂教学设计,要从全局上把握一门课程的 总体教学目标,对案例教学过程进行整体设计并 加以控制,充分考虑整个教学计划的进度与案例 部分的安排及其效果,考虑案例部分和理论部分、 实践部分必要的平衡。上好一堂案例教学课,教 师必须学会在课堂上当好配角。案例教学不仅要 传授知识、诠释理论、解释政策,发挥好老师对学 生"教"的作用,更重要的还要着眼于老师和学生、 学生和学生之间彼此互动的"学"的功能。教师要 充分考虑学生的已有知识结构、社会经验、实践能 力及学习需求,有效发挥学生在"学"的过程中的 主体作用,而教师自己却要尽力回避直接置身于 案例故事之中。上好一堂案例教学课,教师必须 充分把握教学案例内容,对教学案例的理论与现 实背景、案例涉及的所有知识点进行全面分析,并 根据案例故事的发展对案例涉及知识的连贯性要 求,让学生在课前做好教学案例前置知识的回顾 或预习,夯实案例教学课堂"活起来"的基础。上 好一堂案例教学课,教师必须全面了解教学对象 的基本情况和特长,并根据不同学生的知识与能 力背景,在课堂讨论活动中有意识地引导学生进 行分组,帮助每一个学生积极融进案例故事的角 色当中,使整个案例教学课堂"动起来"。上好一 堂案例教学课,教师必须准确把握案例故事中的 矛盾冲突所在,帮助学生尽可能对解决问题的多 种方案进行风险分析,并为学生课后深化学习和 开展验证性实践提供引导,让学生在案例教学课 后"忙起来"。上好一堂案例教学课,教师还要不断增强公共管理实务经验。完全没有公共管理实务经验的教师,很难想象其教学活动能达到培养学生具有较佳管理能力的效果。在公共管理案例教学活动中,从编写教学案例到组织课堂案例教学,教师既是行动者,又是研究者。作为行动者,教师要积极、主动地参与实际的公共事务管理活动,在实践中产生深刻的认识、独到的见解,丰富而生动的教学语言也会相伴而生。作为研究者,教师经过大量的实践观察后,对公共事务管理现象经过一番去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的深刻分析,从而加深对科学管理规律的认识,在课堂上运用公共管理基本理论指导学生解决实际问题的能力也会变得更加游刃有余。

大学教育教学方法改革是一道永远难解的方程式。公共管理学科专业是一个新兴学科专业,案例教学在我国高校更是一种崭新教学方法的实践。我们虽然历经十余年努力探索,但是,实践经验仍然非常不足,理论认识更有待于不断深化。公共管理学科专业案例教学这样一个重大命题,理论研究博大精深,实践研究方兴未艾,只要我们坚定"不积跬步,无以至千里"的毅力,努力克服摆在我们面前的重重困难,不断学习、不断研究、不断实践、不断创新,就一定能够认识并把握公共管理案例教育教学规律,成功实现从必然王国走向

自由王国的伟大飞跃。

参考文献

- [1] 邱选兵,齐美山,魏计林,等. 案例教学法在工程类创新型研究生实践教学中的应用研究[J]. 大学教育,2004(18):135-137.
- [2] 薛 澜,彭宗超. 国外 MPA 教育模式的比较分析 [J]. 学位与研究生教育,2001(Z1):46-51.
- [3] 郑金洲. 案例教学:教师专业发展的新途径[J]. 教育理论与实践,2002,22(7):36-41.
- [4] 薛 澜,刘军仪. 建立现代大学制度 改革高校人 才培养体制与机制[J]. 清华大学教育研究,2011, 32(5):1-8.
- [5] 吴高臣,刘 爽. 实践导向:案例教学法研究[J]. 黑龙江高教研究,2011(12):178-181.
- [6] 李变兰,田 琳,肖 荣,等. 案例教学法的支持系统——案例库建设[J]. 中国高等医学教育,2008 (10):108-109.
- [7] 李庆钧,崔金云. 公共管理教学中的案例分析法 [J]. 扬州大学学报(高教研究版),2002,6(2):67-70
- [8] 喻问琼. 案例教学法在实践运用中的问题及对策 [J]. 教育理论与实践,2011,31(7):46-47.

(责任编辑 马双双)

Research on the Theory and Practice of Case Teaching Method in Public Management Teaching

LI Yanling

(College of Public Administration and Law, Hunan Agricultural University, Changsha 410128, China)

Abstract: The paper inductively analyzes the basic characteristics and types of public management teaching case and comprehensively explains the three key points of public management case teaching from the aspects of compiling teaching cases, designing classroom interaction and preparing teaching scene, etc. On the basis of summarizing the reform and innovation achievements of methods in public management case teaching in our country, this paper puts forward a series of views on the implementation of the reform of public management case teaching, such as the full understanding of the status of case teaching, enhancing the level of case writing, mastering the teaching skills of case teaching and so on.

Key words: public management; case teaching method; theory and practice

欢迎投稿 欢迎订阅

本刊为江苏大学主办,中国高教管理分会协办的学术性高校教育管理专业期刊,是中文社会科学引文索引(CSSCI)扩展版来源期刊,RCCSE 中国核心学术期刊,中国人文社会科学期刊评价报告(AMI)核心扩展期刊,科学引文数据库(SCD)核心期刊,人大"复印报刊资料"重要转载来源期刊,全国高校优秀社科期刊。《中国学术期刊综合评价数据库》《中国期刊全文数据库》《中国知网数字优先出版系统》《国家哲学社会科学期刊引文数据库》等来源期刊。作者来稿如不同意以上数据库收录,请在来稿中声明,否则本刊视为同意授权使用。本刊主要刊登高校教育管理方面的有创新性的学术论文,特别欢迎各类基金项目成果论文投稿,优稿优酬,优先发表。本刊为双月刊,大16开128页,单月10日出版,读者对象为高校教育工作者、高校行政管理人员、教育管理学专业教师和研究人员、研究生以及高等教育主管部门工作者。

本刊一律实行作者网上投稿,投稿网址为 http://zzs.ujs.edu.cn/gxjy/,作者登陆本刊主页后可注册投稿,具体要求详见本刊网站上《投稿指南》。本刊邮发代号:28-176,读者可通过当地邮局订阅,也可直接向我社邮购,单期定价 18 元,全年定价 108 元。

地址: 江苏省镇江市梦溪园巷 30 号江苏大学杂志社《高校教育管理》编辑部邮编: 212003 电话: 0511-84446013 E-mail: hvbm0511@163.com

高校教育管理

GAOXIAO JIAOYU GUANLI 2007 年创刊,双月刊 第10卷 第2期(总第56期)

主管单位 江苏省教育厅

主办单位 江苏大学

协办单位 中国高等教育管理分会

主 编范明

编辑出版 《高校教育管理》编辑部

地 址 镇江市梦溪园巷 30 号

邮 编 212003

电 话 0511-84446013印刷单位 江苏省邮电印刷厂订 阅 全国各地邮局

发行范围 公开

出版日期 2016年3月10日

JOURNAL OF
HIGHER EDUCATION MANAGEMENT

Started in 2007, Bimonthly

Vol.10 No.2 (Sum No.56)

Administrated by

Department of Education of Jiangsu Province

Sponsored by

Jiangsu University

Coordinate: China Higher Education Management

Research Association

Editor-in-Chief: FAN Mina

Edited and Published by Editorial Department of Journal of

Higher Education Management

Address: 30 Mengxiyuan Lane, Zhenjiang 212003, China

Telephone: 86-511-84446013 Date of Publication: Mar.10, 2016

中国标准连续出版物号

ISSN 1673-8381 CN 32-1774/G4 邮发代号 28-176 国内定价 18.00元



